
Varga Pál 

Debrecenben a XIX. században létesített gyógyszertárak története 

Az előírt évenkénti gyógyszertárvizsgálatot a physicus Ordinarius1 Szent-Györgyi József 
1801-ben is elvégezte Margitai György kiküldött tanácsnokkal együtt. Az erről szóló no­
vember 28-án kelt latin nyelvű jelentésében2 Szent-Györgyi még csak két gyógyszertár meg­
vizsgálásáról tudósít, ezek az Angyal és Egyszarvú? A két gyógyszertár létesítésének körül­
ményeivel, valamint történetével Benkő Ferenc* tanulmányában részletesen foglalkozik. 

A felvilágosodás korának, valamint a francia forradalom eszméinek hatására megin­
dult polgárosodás folytán a gazdasági élet is fellendült. Ez a fellendülés Debrecent is elérte, 
ami tükröződik a gyógyszertárak szaporodásában is, mert a század végén már nyolc gyógy­
szertárat sorol fel Debrecenben az évkönyv.5 

Tanulmányomban vizsgálat tárgyává tettem a század folyamán újonnan felállított hat 
gyógyszertár alapítási körülményeit, valamint későbbi működését, illetőleg tulajdonos vál­
tozásait, egészen 1950 júliusáig, a gyógyszertárak állami kezelésbe való vételéig. 

A következőkben felállításuk sorrendjében tárgyalom a tizenkilencedik században lé­
tesített hat gyógyszertárat. A században elsőnek felállított — Debrecenben már harmadik — 
gyógyszertárnál kezdve. 

N A P 

Szent-Györgyi 1802. november 28-án készült nyolc pontba foglalt háromoldalas latin 
nyelvű beadványában6 jelenti Debrecen város nemes tanácsának, hogy a kiküldött Barcza 
János tanácsnokkal együtt az évenként szokásos gyógyszertár vizsgálatokat november 25-én 
és 26-án megejtették. Megvizsgálták a két régi, valamint először az újonnan felállított gyógy­
szertárat, tehát már három gyógyszertár került megvizsgálásra. 

Új gyógyszertárként a Nap szerepel, melyet a Bécsi Egyetemen gyógyszerészi oklevelet 
szerzett Nagy Mihály állított fel és látott el az általában használatos gyógyszerekkel, vala­
mint a gyógyszerészkémiai müveletekhez szükséges eszközökkel berendezett. A jelentés 
utolsó nyolcadik pontja az új Nap gyógyszertár megvizsgálásáról részletesen szól s azt rend­
ben levőnek találja. 

Semmi előzményt, illetőleg engedélyezési eljárást nem lehetett evvel kapcsolatban ta­
lálni, de minden valószínűség szerint azt a városi tanács saját hatáskörében intézte. Ezt bi­
zonyítja a reáljog igazolását szolgáló későbbi eljárás is.7 

Az alapító Nagy Mihály „magvaszakadtával" halt meg, ezért gazda nélkül maradt 
patikája ügyében Debrecen sz. kir. város tanácsa 1823. július 19-én három rendbeli kérdést 
tárgyalt. Ezek a következők: helybeli gyógyszertár tulajdonosok közül Barts Dániel be­
adványa szerint, hat patika8 a város népességéhez képest felesleges, ezért javasolja, hogy 

1 Tulajdonképpen városi főorvos 
2 Hajdú-Bihar megyei Levéltár (továbbiakban HBmL) IV. A. 1011/k—46; 321/1801 
3 A két gyógyszertár későbbiekben arany jelzővel ékesítve szerepel 
4 DMÉ 1976. (Szerk. Dankó Imre, Módy György és Orosz István közreműk. Debrecen, 1977) 
5 Gyógyszerészek Évkönyve az 1899. évre (Budapest) 
6 HBmL IV. A. 1011/k—48; 368/1802 
7 HBmLIV. B. 1109/d—34; 2251/1857 
8 Mint a későbbiekben látjuk majd, 1823-ra már hatra szaporodott a debreceni gyógyszertárak száma 
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1. kép. Az újonnan felállított Nap gyógyszertár vizsgálatáról szóló tiszti főorvosi jelentés 



kötelezzék a többi öt gyógyszertár tulajdonosát, miszerint a Nap gyógyszertár teljes anyagát, 
valamint berendezését becsült áron vegyék át és maguk között osszák szét, s ezután szün­
tessék meg. Amennyiben a többi gyógyszerész nem hajlandó erre, ő egyedül átveszi. Fel­
tétele: öt esztendeig még nyitva tarthatja s árulhat benne, ezen öt esztendő alatt az árát 
kamataival együtt kifizetgeti. Az öt év elteltével végképp zárják be. 

A többi gyógyszerész nem volt hajlandó a gyógyszertárat átvenni, sőt kívánta annak 
fennmaradását és becsült áron arra alkalmas és képzett személynek való eladását. 

Vevőként jelentkezett Bőer László gyógyszerész, Kaffka József debreceni gyógyszertár 
tulajdonos alkalmazottja. 

A tanács megvizsgálva a háromféle ajánlatot, úgy látta, hogy a hat patikára szükség 
van. Már 1812-ben szükségesnek látszott a hatodik patika s azóta, sem az esztendőként tar­
tott szoros vizsgálatok alkalmával, sem magánosok bejelentéséből, kifogás nem merült fel, 

2. kép. A Nap patika külső képe a XX. sz. elején 
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visszaélést nem tapasztaltak. így a patikák száma megmarad; annál inkább, mert a helybeli 
gyógyszerészek nagy része is kívánja azt. 

Ezután megengedték Bőer Lászlónak, hogy a Nap patikát minden eszközével együtt, 
becsült áron átvegye.9 

A Nagy Mihály végrendeletét, hátramaradt javainak leltárát s az ezzel kapcsolatos 
eljárást rögzítő iratok10 között található az a feljegyzés is mely szerint a hagyaték ügyeinek 
intézésére kiküldött Tikos István tanácsnok a Nap patikát 1823. július 21-én tanuk, egyszer­
smind kezesek jelenlétében, nyugta ellenében Bőer Lászlónak becsült áron 857 forint 27 V2 
krajcár, conventiós pénzben ténylegesen átadta.11 

Bőer László az így átvett s általa rendbe szedett gyógyszertár megvizsgálását, valamint 
oklevelének12 kihirdetését kérte a városi tanácstól 1823. október 2-i beadványában. 

A vizsgálatot Szent-Györgyi József és Segesvári István városi orvosok, Tikos István 
kiküldött tanácsnok jelenlétében október 6-án meg is ejtették s mindent rendben találva a 
közönség szolgálatára alkalmasnak ítélték.13 

A gyógyszertár reáljogát, illetőleg eladhatóságát az abszolutizmus alatt kiadott fel­
sőbb rendelkezés folytán igazolni kellett, így Bőer László is 1856 decemberében hat mellék -
letes beadványban kérte gyógyszertára reáljogának elismerését. A hatóságok közötti több­
szöri iratváltás után, mikor a tanács — bizonyítva jóhiszeműségét az 1823. évi eladást ille­
tőleg — igazolta, hogy a Nagy Mihálynak engedélyezett gyógyszertár eredetével kapcsolat­
ban levéltárában sincs semmi okmány, a Nagyváradi Helytartósági Kirendeltség a gyógy­
szertárat nem nyilvánította eladhatónak. Az elutasításba Bőer nem nyugodott bele, ezért 
legfelsőbb helyre folyamodott jogának elismerése végett. A folyamodvány alapján az Észak 
Bihar megyei hatóság debreceni kirendeltsége 964/860 sz. alatt értesítette Debrecen város 
tanácsát, miszerint legfelsőbb helyen a kérést meghallgatva a Bőer jogát elismerték. A leirat 
alapján 1860. március 21-én értesítette Debrecen h. polgármestere Bőer Lászlót, hogy Nap­
hoz címzett patikája „gyökös" jogúnak (a német radiziert szolgai fordítása; magyar szó­
használatban reáljogú), illetőleg eladhatónak elismertetett.14 

Bőer már előbb, 1858-ban eladta gyógyszertárát, Muraközy Karoly gyógyszerésznek, 
vejének. Az elhúzódó elismerés miatt azonban csak 1860-ban tudta Muraközy a gyógyszer­
tárat saját nevére átíratni. Muraközy Károly, valamint a gyógyszertár birtoklásában őt 
követő László fia nemcsak a helyi, de az országos gyógyszerészi közéletben is jelentős szere­
pet játszottak. A gyógyszertár utolsó tulajdonosa Tolvay Imre is többféle tisztséget viselt a 
Magyarországi Gyógyszerész Egyesület Debrecen-vidéki kerületében, így annak éveken ke­
resztül elnöke is volt. 

A gyógyszertárat eredetileg a híres Debreceni Református Nagytemplom szomszéd­
ságában állították fel. Néhányszor ugyan változtatta helyét, de kis területen. Bőer 1838-ban 
saját házában, az 1580-as15 számú házban helyezte el.16- 17 A gyógyszertár ezen a helyen 
működött — többszöri átalakítás után — egészen addig, míg 1944-ben a város bombázása 
idején az a ház is amelyikben a gyógyszertár volt erősen megrongálódott, illetőleg romos 
lett, így a ház megmaradt kis részének lebontása miatt 1949-ben ismét át kellett helyezni. 
Nem messze szinte néhány méterrel arrább az utca túlsó oldalán érte meg az államosítást; 
azon a helyen jelenleg a Hajdú-Bihar megyei Tanács Gyógyszertári Központja Galenusi 
Laboratóriuma működik. 

9 HBmL IV. A. 101 l/a—94; 338/1823 
10 HBmL IV. A. 1011/k—108; 316/1824 
11 Ez az összeg a pontosan leltározott gyógyszerkészlet, felszerelés és berendezés megfelelő árazásából 

adódott ki. A Nagy Mihály tulajdonát képező és 171 művet, közöttük sok szakkönyvet, magában 
foglaló könyvtár külön került értékesítésre. 

12 Bőer László oklevelét 1819. szeptember 7-én állította ki a Pesti Egyetem. Az eredeti oklevelet 
a Tiszántúli Református Egyházkerület Nagykönyvtára, Debrecen őrzi. 

13 HBmL IV. A. 1011/k—105; 408/1823 és IV. A. 1011/1—69; 4195/1823 
14 HBmL IV. B. 1109/1—117; 2117/1860 
15 Debrecenben is abban az időben a házak sorszámozva voltak 
16 Dr. Róthschnek V. Emil: A Debrecen—Biharmegyei Gyógyszerésztestület és az Általános Magyar­

országi Gyógyszerészegylet III. kerület IV. járás gyógyszertárai, testülete és egyletének története 
alapításuk óta (Debrecen, 1882) 126. 

17 HBmL IV. B. 1109/p—80 
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A Nap gyógyszertár tulajdon viszonyai: 
Nagy Mihály (alapító) 1802--1823 
Bőer László 1823--1858 
Muraközy Károly 1858--1887 
Muraközy László 1887--1911 
Sághy Ferenc 1912--1914 
Bácstopolyai Takarékpénztár Rt. 1915--1916 
Sághy Ferenc 1917 
Általános Forgalmi Bank Rt. 1918--1921 
Bardách Dezső 1922--1927 
Klein Jenő és Bács Sándor 1928 
Tolvay Imre 1929--1950 

A E S C U L A P 
(Magyar korona, Petőfi) 

Mint Róthschnek közli a Debreceni Tanácshoz a gyógyszerészi oklevéllel rendelkező 
Fényes József 1807-ben folyamodványt adott be s a folyamodványt mint az alábbiakból 
kitűnik, a Tanács kedvezően intézte el. Az eljárás Róthschnek leírása szerint a következő: 
„Tekintetes nemes tanács! A patikáriusi hivatalhoz megkívántató tudományokat elvégezvén 
és a rendes examenek elvégzése után a bécsi universitástól diplomát nyervén, minekutánna 
ugyanottan Bécsben, Szombathelyen, Pesten és itt Debrecenben a praxisban közel 5 eszten­
dőket töltöttem volna, hogy mind hazámnak szolgalatjára lehessek, mind magam és hozzá­
tartozóim tisztességes élelméről gondolkodhassak; szándékozom egy új patikát felállítani, 
melyet a tek. nemes tanácsnak alázatosan jelentvén s megegyezését és jószándékómnak 
helybenhagyását alázatosan kérvén, vagyok a tek. nemes tanácsnak alázatos szolgája Fényes 
József patikárius. 

Ordinarius physicus uraimék mit szólanak az instans kérése eránt ? Debreczen in senatu 
19. Mart. 1807. per. jur. vice notarium Danielem Komlósy. 

Debreczen nagyságát, népességét, vidékét és az itten tartatni szokott vásárokat tekin­
tetbe vévén, és egyéb városok nagyságát a bennek található patikák számával egybehason­
lítván: nem látom, hogy a közjónak rövidségére volna még egy új patikának felállíttatása. 
Debreczenben mart. 20. 1807. Dr. Szent-Györgyi József. 

Már ez előtt 30 esztendővel hasznosnak tartatott ezen városban 2 patikának létele s az 
következett esztendőkbe is hasznosnak tapasztaltatott az; ámbár még akkor többnyire csak 
az előkelő betegek éltek patikabeli orvossággal, melytől rendszerint balvélekedése, rész-
szerint szegénysége miatt irtódzott a köznép, azólta sok betegség gyógyításában az orvos­
ságnak hasznos voltát látván a köznép, balvélekedéseket jobbra fordította, hozzáédesedett 
a patikához, melyekből az orvosságot sokkal, igen sokkal örömestebb veszi a pénzesek 
többségétől segíttetvén, mint azelőtt vette. Erre való nézve négy patikának fennállása a kö­
zönség hasznával, ítéletem szerint semmit nem fog ellenkezni. Debreczenben 1807. mart. 
20. Segesvári István m. doctor. 

Megengedtetik a patika nyitás. Debr. in senatu die 21 Mártii 1807. per jura tum vice 
notarium Danielem Komlósy." 

Ezt a részletes leírást már csak azért is közöltem, mert abból kitűnik, hogy a gyógy­
szertárat a Tanács saját hatáskörében engedélyezte. A városi orvosok indoklásai pedig jól 
rávilágítanak a kor gondolkozásmódjára a gyógyszertárak szükségessége tekintetében, vala­
mint az orvossággal való élés igényére, illetőleg lehetőségére. 

A fentebb leírt folyamodvány eredetijét vagy a hozzá tartozó eljárás iratait nem sike­
rült megtalálnom, de Róthschnek közlését, illetőleg annak hitelességét igazolja az 1808. ja­
nuár 15-i keltezéssel ellátott latin nyelvű jelentés,18 melyet Szent-Györgyi és Segesvári városi 
orvosok írtak alá. Ebben jelentik, a tanács rendelkezése szerint Margitai György kiküldött 
tanácsnokkal együtt megvizsgálták a Pesti Egyetemen gyógyszerészi oklevelet szerzett Fényes 
József által alapított, újonnan felállított Aesculap gyógyszertárat. 

18 HBmL IV. A. 1011/k—56; 10/1808 
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A jelentés leírja a patikában található szerek elhelyezését, valamint annak egyes he­
lyiségeit is. A vizsgálat a gyógyszertárat rendben találta s a közönség részére megnyithatónak 
ítélte. 

A leírtakban ellentmondás van abban a tekintetben, hogy Fényes melyik egyetemen 
szerezte meg gyógyszerészi oklevelét, de ez lényegtelen, mert a tényen nem változtat, mi­
szerint egyetemen oklevelet szerzett. 

Fényes gyógyszertárát később eladta Schveiger Ferenc gyógyszerésznek, hogy ponto­
san mikor, azt nem sikerült megállapítani. Erre nézve nem találtam pontos adatokat. 
Schveiger feltehetőleg 1816-tól volt itt gyógyszerész. Erre a város törvényszéke előtt folyt 
legkülönfélébb ügyei dátumaiból lehet csak következtetni,19'20'21 mivel más adatott ittlétére 
nem sikerült találni. Schveiger a patika vételárát sem tudta fizetni, ezért megbízhatatlansága 
miatt Fényes rövidesen visszavette tőle a gyógyszertárat. 

Ezután Fényes 1817. szeptember 15-től bérbe adta, majd 1820. január 1-től örökáron 
eladta gyógyszertárát Péterffy Dánielnek és feleségének. A megkötött és betáblázott szerző­
dés szerint Péterffy és neje Csonka Erzsébet 16 000 rhénes forintért vásárolta meg a gyógy­
szertárat, ezen összegből 4000 forintot fizettek készpénzben, míg a hátramaradt 12 000 fo­
rint lefizetését hat év alatt ígérték. Péterffyék azonban csak az első évben fizettek rendesen, 
utána csak keveset, vagy semmit. Fényes ezért 1823-ban beperelte őket.22 A per folyomá­
nyaként a Helytartó Tanács 1823. november 18-án Debrecen városának elrendelte a Péterffy 
gyógyszertára 1824. április 24-én való elárvereztetését.23 Péterffy azonban 1824. február 7-én 
gutaütésben meghalt, ezért a m. kir. Kancellária 1824. március 12-én az iratokat felrendelte 
és azok megvizsgálásáig az árverést felfüggesztette.24 Az iratok rövidesen visszaérkezhettek, 
mert 1824. április 26-i ítélet alapján, május 12-én a tanács Tikos István tanácsnokot meg­
bízta a patikabeli orvosságok összeírásával és megbecsültetésével, valamint az adósok soro­
lásával és lehetőség szerinti kielégítésével.25 Egyes adatokból26 arra lehet következtetni, 
hogy a gyógyszertár már 1824 októberében elkelt. A beadványok jegyzőkönyvében27 1824. 
november 25-i dátummal 5782. szám alatt Dömsödy aljegyző előadásában ez áll: „Patikárius 
Steer Károly keresztlevele és diplomája mellett kéri itt maradhatását." Végzés: „Megenged­
tetik az instánsnak az itt helybe lehető lakás, úgy a patika kinyitása is és a patika szerek 
árulása. Jelentse magát az instáns ez eránt physicus urak előtt is". 

Steer a gyógyszertár nevét tanácsi engedéllyel Magyar koronára változtatta.28 

A tanács 1839. október 31-i jóváhagyásával Steer eladta gyógyszertárát28 a szatmár­
németi születésű Szilágyi Péter Mihálynak, aki oklevelét a Pesti Egyetemen szerezte29. 

A Magyar korona gyógyszertár reál jogát — mint azt egy későbbi gyógy szertár-vizsgá­
lati jegyzőkönyvben olvashatjuk — a Nagyváradi Helytartósági Kirendeltség 1858. június 
23-i 3179. számú átiratával ismerte el.30 

Szilágyi Péter Mihály 1859-ben bekövetkezett haláláig bírta gyógyszertárát, majd ha­
lála után özvegye bérbeadta azt Vecsey Viktornak. Ifjú Szilágyi Péter Mihály 1865-ben a 
Pesti Egyetemen gyógyszerészi oklevelet szerzett s 1866-ban átvette a gyógyszertár vezetését, 
majd 1867-től ő lett a tulajdonosa.31-32 

A gyógyszertár utolsó tulajdonosa Káposztássy Géza 1945-ben a gyógyszertár nevét 
Petőfire változtatta. 

19 HBmL IV A. 1011/k—81; 292/1817 
20 HBmL IV A. 1011/k—82; 467/1817 
21 HBmL IV A. 1011/k—88; 250/1819 
22 HBmL IV A. 1011/k—105; 449/1823 
23 HBmL IV A. 1011/c—71; 259/1823 
24 HBmL IV A. 1011/k—107; 146/1824 
25 HBmL IV A. 1011/1—70; 2339/1824 
26 HBmL IV A. 1011/1—71; 4726, 5019, 5076, 5149/1824 
27 HBmL IV A. 1011/1—71; 5782/1824 
28 Róthschnek i. m. 128. 
29 HBmL IV A. 1011/k—200; 13/1845 
30 HBmL IV B. 1109/1—155d; 588/1865 
31 HBmL IV B. 1109/1—169d; 1855/1867 
32 HBmL IV B. 1109/1—175d; 8162/1867 

116 



3. kép. A Magyar Korona gyógyszertár néhány címkéje a XIX. sz. második feléből 
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4. kép. A Magyar Korona gyógyszertár a Péterfia utcán, 1937 

5. kép. A Magyar Korona gyógyszertár a Kálvin téren, 1939 
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A gyógyszertár először Fényes 337. számú saját házában a Csapó és Piac utca (jelenleg 
Vörös Hadsereg útja) sarkán, majd Steer idejében néhány házzal arrább, a Nagytemplom 
felé, a 342. számú házban működött. Később Szilágyi Péter Mihály a 976. számú saját 
házába Péterfia utcára helyezte át, ahol hosszú évtizedeken keresztül működött. Innen Ká-
posztássy 1939-ben a Kálvin tér és Darabos utca sarkára helyezte át a Református Kollé­
gium mellé. Ezen a helyen Debrecen bombázása alkalmával a gyógyszertár^ megsemmisült, 
így 1945-ben visszakerült körülbelül arra a helyre, ahol Steer idejében volt. Államosítás után 
külsőségre helyezték ki. 

Az Aesculap gyógyszertár tulajdon viszonyai: 

Fényes József (alapító) 1807—1816 
Schveiger Ferenc 1816—1817 
Fényes József 1817—1819 

bérlő: Péterffy Dániel 1817—1819 
Péterffy Dániel 1820—1824 
Steer Károly 1824—1838 
Szilágyi Péter Mihály 1839—1859 
özv. Szilágyi Péter Mihályné 1859—1867 

bérlő: Vecsey Viktor 1859—1866 
kezelő: 
ifjú Szilágyi Péter Mihály 1866—1867 

ifjú Szilágyi Péter Mihály 1867—1890 
Füleki Pál 1891—1906 
szentmiklósi Tóth Béla 1907—1936 

bérlő: Szeberényi Andor 1933—1936 
Káposztássy Géza 1936—1950 

K Í G Y Ó 
(Epidaurusi kígyó33) 

Debrecen város tanácsának jegyzőkönyvébe34 1812. december 7-én a következő be­
jegyzés került: „Patikárius Batsó Bálint úr a patikája megvizsgálására exmissiót kér. Senator 
N. Kaszonyi János úr exmittáltatik." 

A tanácsi intézkedést haladéktalanul végre is hajtották, mert a december 12-i tanácsi 
jegyzőkönyvben35 már ez olvasható: „Batsó Bálint patikárius úr által újonnan felállított 
patika megvizsgálásáról való jelentésöket beadják ord. physicus Szent-Györgyi Jósef és 
Segesvári István urak. Conclusum. A relatiohoz képest árulhattya Batsó Bálint úr a pati­
kájában lévő szereket." 

A gyógyszertár engedélyezésének előzményéről, illetőleg arról, hogy egy új patika fel­
állítására valahonnan előzetes engedélyt kértek, vagy kaptak volna, semmi adatot nem si­
került találni. A fentebb idézett bejegyzések a tanácsi jegyzőkönyvben viszont arra enged­
nek következtetni, hogy a városi tanács — legalább is hallgatólagosan — tudott az új patika 
felállításáról. Annak megtörténtét minden megjegyzés nélkül tudomásul vette, előírt meg-
vizsgáltatásáról haladéktalanul intézkedett. 

A városi orvosok — már jelzett — latin nyelvű jelentéséből,36 mely a gyógyszertár első 

33 Asklépios, vagy latinosan Aesculapius a hellének gyógyító istene, aki a monda szerint Epidaurusz-
ban, a görögök híres gyógyhelyén, született. Az ókorban Epidauruszban híres Asklépios templom 
és liget volt, ahova — minthogy annak csodatevő hatást tulajdonítottak — a betegek messze föld­
ről zarándokoltak. Asklépios legfőbb jelvénye a pálcán körültekerőző kígyó volt. Leírások szerint 
egyik alkalommal Rómába, pestis kitörésekor, innen Epidauruszból vitettek egy kígyót, mint 
a gyógyító istenség jelképét. Minden valószínűség szerint ezen ókori mondák hatására kapta itt 
a kígyó ezt az epitheton ornans-X. Később ez a díszjelző elmaradt s csak egyszerűen Kígyó gyógy­
szertárnak nevezték és így ismerték. 

34 HBmL IV. A. 1011/1—47; 8464/1812 
35 HBmL IV. A. 1011/1—47; 8587/1812 
36 HBmL IV. A. 1011/k—67; 484/1812 
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